

全国两会特别报道

# 汇聚人民力量 传递中国信心

## ——2020年全国两会“代表通道”回眸

■ 新华社记者

这是今年全国两会上令人难忘的一幕——

22日的首场“代表通道”上,来自湖北十堰的全国人大代表罗杰,讲述了“多位医护人员连续奋战47天救治一位87岁新冠肺炎患者”的感人故事。

当天下午,习近平总书记参加内蒙古代表团审议时,专门提到此事,说:“这位代表的话让我印象深刻。”

两天后,湖北代表团审议现场,罗杰代表刚一开口,总书记就认出了他。“我在电视上看到你了。”

人民代表在人民殿堂的一番话语,总书记不仅听进去了还记在心里,折射出人民至上的执政情怀。

(一)

短短的通道,连接党中央和基层,国家发展“大图景”与人民群众“小目标”交相辉映——

“在全国人民支持下,湖北保卫战经过3个月艰苦努力,取得了决定性成果。”担任十堰市太和医院院长的罗杰代表说,6100万荆楚人民不会忘记每一个帮助过湖北的人,希望他们再来看看正在恢复灵气与秀美的湖北。

人心齐,泰山移。

贵州松桃苗绣第七代传承人石丽平代表一直坚持推广松桃苗绣,并带动易地搬迁的4000多名妇女在家门口就业创业。

“我们将指尖技艺转化为脱贫力量,助力易地扶贫搬迁。”石丽平说,如今,像松桃苗绣这样的技艺,在贵州已带动50多万妇女就业。

2020年全国两会“代表通道”上,“人民”二字的分量格外重。22日和25日,分两批走上通道的12名全国人大代表,都有一个共同的特点——来自基层。

回应人民关切,广东省律师协会会长肖胜方代表,深入浅出解读民法典草案,将其称为“人民的法典”“人民权利的宣言书”;

心系家乡教育,西藏墨脱县完全小学副校长格桑德吉代表,通过求学走出大山,却又选择回家乡教书。“老百姓要找到出路改变命运,教育是关键。”

……

人民是我们党执政的最大底气。牢牢植根人民,才能不断造福人民,汇聚起勇毅前行的磅礴力量。

(二)

短短的通道,连接会内与会外,承载着亿万人民的期盼——

人民代表,代表人民。

“当发动机的轰鸣声在天安门上空响彻,我热泪盈眶,忍不住欢呼呐喊,那一刻,所有的努力都值得。”

25日的“代表通道”上,中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司职工栗生锐代表讲到动情处,不禁单手握拳,热泪盈眶。

那一刻,他代表的是千千万万为国家筑基、为民族架梁的产业工人。

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。越来越多基层工作者因其不凡的成就得到人民推举,成为人民代表,也成为新时代人民民主最真实的写照。

代表市政工人群体的王润梅,掏下水道一干27年,只为人民群众满意舒心;

代表社区工作者群体的朱国萍,30年如一日走街串巷,只为保一方小天地平安祥和;

代表护林员群体的周义哲,40年扎根大兴安岭,只为守护那道绿色的风景线。

……

一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“林区需要年轻人!”周义哲代表的话,道出不少代表的共同心声。

抗疫一线的“90后”群体,掌握高精尖技术的现代产业工人,脱贫

致富路上的青年带头人……今天,越来越多人正从前辈手中接过使命和责任,化作奔涌的“后浪”,为实现民族复兴梦奋力前行。

(三)

短短的通道,连接中国与世界,彰显关键之年迎难而上、逐梦前行的中国信心——

创新无限,奋斗不止。面对农产品卖难问题,扎根秦巴山区12年的四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记李君代表,将目光投向互联网,以另一种方式坚守奋斗。

在抖音上讲述新农人故事,线上线下融合销售……在李君看来,“互联网+”正助力乡村振兴走上“快车道”。

无论顺境逆境,精神的力量无穷。

疫情期间,一位奋战武汉一线的女护士为了鼓舞自己,把中国国家女子排球队队长朱婷的名字写在了防护服上。这让朱婷代表感动而自豪。

“这也让我深深感受到了女排精神的价值和感染力。”朱婷说,“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败,这是女排精神,也是我们的民族精神。”

亚丁湾上,当听到电台里中国

船长高呼“祖国万岁”,海军某导弹驱逐舰舰长赵岩泉代表说,他内心无比激动,那是一种身后有强大祖国的自豪和幸福,也是守护同胞安全的责任和担当。

“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”——曾经的“西迁精神”,激励着新一代交大人不断改革创新。

创建“中国西部科技创新港”,举办“未来技术实验班”,布局5G通信、人工智能等新技术领域……西安交通大学正在为迎接第四次工业革命浪潮做好准备。

“面对多变的世界,我们主动出击,主动作为,敢于创新,敢于担当,这就是‘西迁精神’的现实意义所在。”西安交通大学校长王树国代表说。

离开代表通道,栗生锐代表静静地躲在一边,为其他代表讲述的奋斗故事点赞;格桑德吉代表快步跑进大礼堂会场,她想起家乡孩子们的笑脸……

新时代属于每一个人,每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗,就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐!

(记者韩洁、孙少龙、姜琳、杨依军)

(新华社北京5月27日电)

# 决战决胜脱贫攻坚 报告勾勒收官之年行动图

■ 新华社记者 侯雪静 高敬

“坚决打赢脱贫攻坚战”,这是今年的政府工作报告和预算报告、计划报告同时提到的内容,展现了党兑现到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫这一庄严承诺的决心。

政府工作报告提到,健全和执行好返贫人口监测帮扶机制,巩固脱贫成果;预算报告提出,中央财政补助地方专项扶贫资金安排1461亿元;计划报告提出,继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区,对未摘帽贫困县和贫困村实施挂牌督战……一系列举措,勾勒出收官之年行动图。

两会前夕,国务院新闻办举行的新闻发布会上,国务院扶贫办主任刘永富透露,中央财政和省本级财政对52个挂牌督战的贫困县投入了308亿元资金,各省对1000多个贫困村在扶贫资金上也给予了倾斜。

中国扶贫研究院院长汪三贵说,脱贫攻坚以来中央不断加大贫困县涉农资金整合力度,这对落实产业扶贫、就业扶贫等政策,尤其是加强易地扶贫搬迁后续扶持起到了至关重要的作用。

“近几年中央财政扶贫资金投入不断加大,后续要继续优化完善动态监控平台,加强财政扶贫资金监管,强化扶贫项目资金全过程绩效管理。”全国人大代表、海南省陵水黎族自治县英州镇母册村党支部书记陈飘说,下一步要继续落实好产业扶贫、就业扶贫等政策,确保贫困人口脱贫不返贫。

政府工作报告提出,开展消费扶贫行动,支持扶贫产业恢复发展。

“克服当前一切困难和挑战的关键是加大产业扶贫力度,加强利益联结机制,建立长效机制,这既是巩固脱贫成果的重要举措,也是衔接推动乡村振兴的重要途径。”全国人大代表、河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成说。

“产业扶贫关键是要让贫困户融入产业链,才能稳定脱贫不返贫。”全国人大代表、牧原集团董事长秦英林说,今年重点探索通过产业扶贫扩大村集体经济收入,这也是巩固脱贫成果预防返贫的重要举措。

牧原集团和河南省内乡县政府探索了“党委政府+金融机构+龙头企业+合作社+贫困户”的“5+”资产收益扶贫模式,目前这一模式已覆盖全国13个省份的53个贫困县,帮扶超过37万贫困人口。

政府工作报告提出,加大剩余贫困县和贫困村攻坚力度,对外出务工劳动力,要在就业地稳岗就业。

“疫情直接影响贫困劳动力务工收入,如不及时采取措施短时间收入就会下滑。”全国人大代表、黑龙江省绥化市副市长董文琴说,绥化市通过点对点包车等方式扩大贫困劳动力务工输出,同时帮助4.4万贫困人口就近就地就业。

刘永富说,根据监测,容易返贫人口和边缘户今年新识别约38万人,加上去年已经发现的几百万人,将一并纳入监测和帮扶机制。针对受疫情影响务工减少等问题,通过开发公益岗位、当地发展产业等方式确保贫困人口稳定增收不返贫。

全国人大代表、江苏省淮安市委书记蔡丽新说,接下来要做好防止返贫监测和帮扶工作,抓紧研究巩固脱贫攻坚成果,持续推进解决相对贫困的支持政策,衔接推进乡村振兴。

(新华社北京5月27日电)

# 4月份工业企业利润明显改善

新华社北京5月27日电(记者 郁琼源)国家统计局27日发布数据显示,今年1至4月份,全国规模以上工业企业实现利润总额12597.9亿元,同比下降27.4%,降幅比1至3月份收窄9.3个百分点。

1至4月份,在41个工业大类行业中,5个行业利润总额同比增加,36个行业减少。其中,烟草制品业利润总额同比增长22.6%,农副食品加工业增长20.0%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长15.0%,黑色金属冶炼和压延加工业下降60.4%,石油和天然气开采业下降56.4%,汽车制造业下降52.1%,石油、煤炭及其他燃料加工业由同期盈利转为亏损。

4月份,规模以上工业企业实现利润总额4781.4亿元,同比下降4.3%,降幅比3月份收窄30.6个百分点。

数据显示,4月份,八成行业利润改善,半数以上行业利润实现增长。4月份,41个工业大类行业中,33个行业利润增速比3月份加快或降幅收窄,其中23个行业利润实现增长,比3月份增加15个。

汽车、专用设备、电气机械、电子等重点行业改善明显。4月份,汽车行业利润同比增长29.5%,3月份为下降80.4%。

高技术制造业和工业战略性新兴产业利润大幅回升。4月份,高技术制造业利润同比增长55.7%,增速比3月份大幅加快55.2个百分点;工业战略性新兴产业利润由3月份下降9.1%转为4月份增长38.8%。

国家统计局工业司高级统计师朱虹表示,随着统筹推进疫情防控和经济社会发展各项政策措施逐步落地,经济社会秩序进一步恢复,工业企业产销加快,利润状况显著改善,4月份,工业企业利润降幅大幅收窄。但是1至4月份累计看,工业利润降幅依然明显,企业盈利形势仍不容乐观。

等工作,开发5万个公益性岗位,促进贫困劳动力就业。

●记者27日从内蒙古自治区锡林郭勒盟行政公署获悉,锡林郭勒盟已将六成以上区域划入生态保护红线,不再在草原新上矿山开发项目,不再在草原核心区规划建设风电、光伏项目,坚决遏制草原乱采滥挖。

(以上均据新华社)



5月27日,2020珠峰高程测量登山队成功登顶世界第一高峰珠穆朗玛峰。他们在峰顶竖立觇标,安装GNSS天线,开展各项峰顶测量工作。45年前的今天,中国人首次将觇标带至珠峰峰顶。上图为5月27日拍摄的珠峰大本营(无人机照片)。右图为从空中拍摄的珠峰(5月14日摄)。

新华社记者 孙非 摄  
新华社记者 觉果 摄



# 成功登顶! 中国测量登山队再测珠峰“身高”

新华社珠峰大本营5月27日电 27日11时整,中国2020珠峰高程测量登山队8名队员登顶“地球之巅”珠穆朗玛峰,为珠峰“量身高”。世界最高峰峰顶上,鲜艳的五星红旗迎风招展。

这座6500万年前从海底隆升而成的喜马拉雅山脉主峰,时隔15年后再次迎来中国测量队伍。

通过新华社珠峰峰顶直播画面可见,在覆盖冰雪、面积不足20平方米的峰顶斜面上,8名身穿红色衣服的队员开始竖立觇标,安装全球导航卫星系统(GNSS)天线。

同一时刻,地面6个交会点对峰顶觇标进行交会观测。

这次,峰顶GNSS测量首次依托中国自主研发的北斗卫星导航系统;人类首次在珠峰峰顶开展重力测量,提高珠峰高程精度。

“此次测量任务中,大量装备国产化,可靠性、精度等都比2005年有质的提高。”自然资源部第一大地测量队队长李国鹏说,准确收集各项数据,也为人类了解、保护珠峰贡献专业力量。

珠峰地处印度板块与亚欧板块边缘的碰撞挤压带上,地壳运动活跃。“准确测量珠峰高程有利于分析喜马拉雅山脉、青藏高原高程变化。”中国科学院大气物理研究所研究员高登义说。

早在300多年前的清康熙年间,中国人首次测绘珠峰,并定名“朱母郎阿林”。“朱母郎”藏语意为第三女神,“阿林”为满语“山”之意。

60年前,中国人首次从北坡登顶珠峰。

45年前的今天,中国人首次将觇标带至峰顶,测得高度8848.13米。

2005年,中国再测珠峰,其岩面高度为8844.43米。

新中国成立以来,中国曾对珠峰进行过6次测绘和科考。

“珠峰任何显著变化都对全球地质、生态等领域研究有重要指示意义,并影响人类生产生活。”在珠峰前进营地的自然资源部第一大地测量队副总工程师陈刚说。

5月6日,登顶测量正式启动,因天气原因两度推迟登顶计划。

27日,秉持科学筹划和不屈不挠的精神,登顶队员战胜了极海拔区域降雪、大风等艰险,成功登顶。

按计划,峰顶测量完成后,测绘人员将对多种结果进行分析、比对、检核,最终公布高程数据。

“指挥部,我们完成了测量任务,准备下撤!”

13时30分许,步话机里传出2020珠峰高程测量登山队队长次落的声音。队员在峰顶停留了150分钟,其间还开展了峰顶雪深和气象等测量,创造了中国人在珠峰峰顶停留时长新纪录。

没有比人更高的山。世界屋脊又一次见证了中国人不懈探索和笃定前行的坚韧。(记者多吉古堆、边巴次仁、王沁鸥、魏玉坤)

2020珠峰高程测量登山队员27日成功登顶测量。这一成功背后,凝结着新时代测绘、登山工作者的心血和汗水,彰显了不同凡响的精神价值。

这是不惧挑战、勇往直前的自觉行动。面对高寒缺氧等恶劣自然环境,测量登山队员舍生忘死,顽强拼搏。“光荣!不怕吃苦!”这份荣誉感正是源自他们心底对测绘事业的热爱和忠诚;“有信心!一定登顶!”信心和底气展现了他们百折不挠的奋斗精神。

这是坚持不懈、永不言弃的生动宣誓。受天气影响,登顶测量日期一再推迟,但队员们从未放弃,而是坚持训练,矢志不负党和人民重托。“有风有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状

态。”无论什么样的风霜雨雪,都无法阻挡队员们攀登的脚步。

这是团结一致、攻坚克难的精神守望。珠峰登顶测量离不开党和政府的高度重视和支持,离不开气象、通信、医疗、后勤等部门的协调和保障,离不开队员们的互相鼓励。同心山成玉,协力土成金。只要我们众志成城、齐心协力,奋勇拼搏、开拓进取,就一定能战胜一切艰难险阻,攀登一座又一座高峰。

这是为人类勇探索创未来的责任担当。珠峰,地球之巅,其高程测量一直是人类认识地球的关键之一。历史上,多个国家的探险者和测绘工作者都曾为准确测量珠峰高程贡献过力量。今天,我国测量登山队员再攀珠峰,用

理性、真实性负责。

●记者从江苏省政府27日召开的新闻发布会上获悉,该省近日印发《关于促进利用外资稳中提质做好招商安商稳商工作的若干意见》,以市场化、法治化、国际化营商环境,招商、安商、稳商,稳定外资规模,提高外资质量。

●贵州省将围绕乡村振兴、文明城市创建、新型城镇化

# 攀登! 永不止步

“无论什么样的风霜雨雪,都无法阻挡队员们攀登的脚步。”

这是团结一致、攻坚克难的精神守望。珠峰登顶测量离不开党和政府的高度重视和支持,离不开气象、通信、医疗、后勤等部门的协调和保障,离不开队员们的互相鼓励。同心山成玉,协力土成金。只要我们众志成城、齐心协力,奋勇拼搏、开拓进取,就一定能战胜一切艰难险阻,攀登一座又一座高峰。

这是为人类勇探索创未来的责任担当。珠峰,地球之巅,其高程测量一直是人类认识地球的关键之一。历史上,多个国家的探险者和测绘工作者都曾为准确测量珠峰高程贡献过力量。今天,我国测量登山队员再攀珠峰,用

理性、真实性负责。

●记者从江苏省政府27日召开的新闻发布会上获悉,该省近日印发《关于促进利用外资稳中提质做好招商安商稳商工作的若干意见》,以市场化、法治化、国际化营商环境,招商、安商、稳商,稳定外资规模,提高外资质量。

●贵州省将围绕乡村振兴、文明城市创建、新型城镇化

# 新华时评

等工作的,开发5万个公益性岗位,促进贫困劳动力就业。

●记者27日从内蒙古自治区锡林郭勒盟行政公署获悉,锡林郭勒盟已将六成以上区域划入生态保护红线,不再在草原新上矿山开发项目,不再在草原核心区规划建设风电、光伏项目,坚决遏制草原乱采滥挖。

(以上均据新华社)

